

国际·综合

菲律宾抓扣78名中国人查身份

中国驻菲大使馆高度重视,已促成扣押地点转移,52人获释

□新华社供本报特稿(记者 杨舟)

菲律宾移民局11日在首都马尼拉市突击检查两座华人商场,抓扣78名中国人,以核查他们是否合法居留。

中国驻菲律宾大使馆人员及时赶往现场并赴菲移民局进行交涉,尽全力保障中国公民权益,截至12日19时,已有52名持有有效护照者获释,其余人正在等候调查结果。

中国外交部发言人洪磊12日在北京表示,外交部和驻菲大使馆将继续跟踪菲律宾移民局抓扣中国公民事件发展,敦促菲方尽快妥善处理此事。



被抓扣的中国人被关押在马尼拉的移民局办公楼内 (网络图片)



菲执法人员将被抓扣者按倒在地 (网络图片)

1 突击检查

中国驻菲大使馆发言人张华说,当地时间11日下午2点左右,菲律宾移民局在位于马尼拉市唐人街的168商场、999商场以非法滞留为由抓扣78名中国公民。

菲律宾中文媒体《菲律宾商报》报道,执法人员在上述商场对外籍人士进行突击检查,当场未能出示有效居留证件的外籍人士被带回移民局。

菲律宾移民局发言人帛洛说,执法人员包括移民局情报处人员与国都区警署的地区公共安全人员。

她还说,经过几个月的调查,移民局从传媒和个人等消息渠道得知有部分非菲籍人士在这一地区从事非法零售业务。

一张显示警察将被抓扣者按倒在地的照片在互联网上引发争议,有人批评执法人员“暴力执法”,也有华商结合自己当时的遭遇,说执法人员比较礼貌。

几名遭到盘查的华人告诉另一家中文媒体《世界日报》,一些稍懂菲语法的人在出示证件后,没有被带走,而一些人拒绝接受盘查,或者试图逃跑,被武力制服。

2 使馆重视

中国驻菲大使馆高度重视这一事件,已促成扣押地点转移,52名遭扣中国人获释。

张华说,驻菲大使馆在接到报案后高度重视,派出参赞沈自成和两名领保官员赴现场了解事件经过,并与当地最大华商机构菲华商联总会(下文简称“商总”)负责人一同与菲移民局进行交涉,要求菲方文明执法,确保中国公民人身安全和合法权益。他们要求菲方立即释放证件齐全的被扣人员,尽快妥善处理此案。

《菲律宾商报》报道,沈自成参赞与移民局官员会谈后,移民局同意马上释放确有合法居留证件的中国

公民,依法处理没有居留证件者。移民局官员说,此次行动并非只针对中国人,而是针对所有非法居留的外籍人士。

经中国驻菲大使馆努力,菲方连夜将被抓扣人员从移民局办公楼转移至条件较好的商总会,截至12日19时,被菲移民局以非法滞留为由抓扣的78名中国公民中,已有52名持有有效护照者获释,其余人正在等候调查结果。

张华说,大使馆密切跟踪此案进展,为被抓扣的中国公民提供相关领事保护和服务。中国驻菲大使馆网页声明说,目前被扣押人员安全,健康状况良好。

3 不是逮捕

按照《菲律宾商报》的说法,“抓扣”是讯问,而不是逮捕。

帛洛说,他们(被抓扣者)只是接受讯问,移民局需要核实和调查他们的状况,而不是让他们歇业。

帛洛还说,移民局一直要求外籍人士确保自己拥有合适的签证,如果外籍人士打算在非工作,他们必须申请工作签证,否则会面临移民局处罚。

今年10月也发生过一起菲律宾移民局抓扣中国人的事件。

10月4日,菲移民局在位于马尼拉以南的八打雁省一处建筑工地抓扣138名中国劳务人员。3名工人后被查实证件齐全遭获释,经中国驻菲大使馆协调,余下135名工人中,40名持有工作许可证的工人获准返回工地,剩余95人回国。

英国伦敦遭大雾侵袭 摩天大楼被“吞噬”

□据 中新网

据英国《每日邮报》12月11日报道,当地时间11日,伦敦出现了严重的大雾天气,厚重的雾气给当地交通带来了极大不便,多次航班被取消或延误,但也出现了摩天大楼从云雾中直插蓝天的壮观景象(如图)。



美国威胁制裁乌克兰

□据 新华社华盛顿12月11日电

美国国务院发言人普萨基11日表示,美国正在考虑是否对乌克兰采取制裁措施,以应对乌克兰政府压制抗议活动之举。

普萨基在例行新闻发布会上说,包括制裁在内的所有政策选项“都摆在桌面上”,但美方目前尚未做出决定。她强调,美国认为乌克兰政府倾听民众的声音“是一件重要的事情”。

乌克兰政府11月21日决定暂停与欧盟签署联合国协定后,全国各地出现抗议活动,首都基辅独立广场上的抗议活动已经持续十余天。乌克兰防暴警察12月10日夜间试图在独立广场采取清场行动,招致美国国务卿克里强烈指责。

美国助理国务卿纽兰当天在基辅与乌克兰总统亚努科维奇在举行了两个小时会晤后对媒体说,乌克兰仍有机会“挽救自己在欧洲的未来”。

曼德拉追悼会上的“冒牌”手语翻译现身 自称当时精神分裂症发作



10日,塔姆桑加·扬奇(右一)为美国总统奥巴马讲话进行“手语翻译”(新华社发)

□新华社专电

一名在南非前总统纳尔逊·曼德拉的追悼会上被指为“冒牌”翻译的手语者12日接受媒体采访,自称他的手语翻译水平一流,但在追悼会上精神分裂症发作,引发误会。

现年34岁的塔姆桑加·扬奇在接受南非《星报》采访时说,他当时头脑中出现声音,产生幻觉,这才导致手语翻译出现问题。他说他不清楚病症突发原因,但已在接受治疗。

扬奇为能在曼德拉的追悼会上担任手语翻译感到荣幸,他自称受雇于南非执政党非洲人国民大会聘请的翻译公司。

10日中午,数万名南非民众与多国领导人一道,聚集在约翰内斯堡足球城体育场内,共同悼念曼德拉。美国总统贝拉克·奥巴马等几名重要人物在发言时,一名台上的男子不断用手比划。

很快,南非政府便接到许多聋哑观众的抱怨,他们表示在领导人发言时,旁边的手语翻译胡乱做着手势,表达的意思谁也看不明白。南非聋人联合会后证实,这名男子的手势没有任何意义。